

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero
Plaza de Aguirre, 2.

Soria 3 de Abril de 1919.

Teléfono número 62.

¿Y EL PARLAMENTO?

Sin una sola protesta, sin un gesto gallardo, el régimen parlamentario muere. Este es un síntoma notorio de la gran crisis que estamos atravesando en España.

Fueron videntes aquellos hombres que con fuerza propia no quisieron venir á estas cortes por considerarlas «deshonoradas antes de nacer».

No tiene explicación, no se puede buscar explicación al caso. Hombres que se llaman liberales, que se deben al liberalismo, son los que hunden el régimen parlamentario.

Al mayor enemigo del régimen parlamentario, actuando en él, no se le hubiera ocurrido lo que estamos día tras día presenciando. Es vergonzoso.

Se cierra el parlamento porque un gobernante que vino solo á cumplir un breve programa no podía á su entender con sus escasas fuerzas hacer lo prometido ó lo que se prometía, y con un descaro inaudito, habla la Gaceta con decretos trascendentales.

Solo liándose la manta á la cabeza se puede realizar tanto desafuero.

Habiendo Cortes constituidas han salido por obra de una inocente dictadura decretos como el de la jornada, plus valia, prórroga del presupuesto en cuanto se refiere á las obligaciones, y aparte de otros, ahora va el de la conferencia del trabajo.

Este decreto creador de un pequeño parlamento industrial, es una imitación de la obra inglesa. Siempre imitando, pero sin tener en cuenta que dicha obra de Inglaterra fué sancionada por su verdadero Parlamento!

Sigue á esto la aprobación del Gabinete Romañones-Cortina, de un real decreto, por el cual ha de establecer el Estado el seguro agrícola en todos sus ramos.

Contra esta última idea se lanzan los conservadores á quienes les parece mal qué el Estado asuma funciones industriales y peor cuando se trata de unas tan complejas como las del seguro.

Y añaden los citados elementos:

— Con sus tributos paga el país productor al Estado el seguro de todo daño que le sobrevenga. La prima y el seguro están para lo eventual, para lo fortuito, no para aquello en que deben actuar los resortes ordinarios y extraordinarios del Estado que le euesta á la España que trabaja más de dos mil millones cada año.

El comentario no puede ser más justo y al leerle nos volvemos á preguntar ¿para qué sirve el Parlamento?

El partido conservador tiene en su poder una protesta elevada á su jefe por la minoría del Senado contra la obra del Go-

bien creando tributos sin la autorización del Parlamento. ¿Qué ha hecho el Sr. Dato? Guardar silencio. ¡El silencio á veces es arma suicida!

Dice la constitución de la Monarquía española, en su artículo octavo:

«Nadie está obligado á pagar contribución que no esté votada por las Cortes é por las Corporaciones legalmente autorizadas para imponerlas».

Esto está claro. Pero en España nadie cumple la Constitución. Aquellos que juraron defenderla transigen ante el temor de una nueva elección que puede restar del patrimonio tanto ó cuanto; todos se someten,

El Parlamento es nulo. No hay nadie que ante tanto atropello á su investidura rompa el acta y dirija un manifiesto al país.

... mientras, los Gobiernos con el pretexto del orden público siguen anulando la alta, altísima función del Parlamento.

ELLAS EN MI DIARIO

BIBLIOMANA

Entre las muchachitas surgidas de mi Literatura ha saltado de pronto una muy pálida.

En su acmé muy bajo en maravilla de la tradición estética de los veinte años del siglo veinte, que llevamos vividos.

Es insaciable esta nueva muchachita y me gasta muchísimo dinero.

No quiere joyas, ni canciones, ni atardeceres de luces blancas, ni danzas modernas, ni flores.

No adora la morfina.

Esta muchachita solo quiere libros, muchos libros, todos estos libros modernos más caros que las perlas y las esmeraldas.

Quiere todos estos libros tan bellos como las flores, como las canciones, como los perfumes artificiales.

Quiere estos libros que dicen todas estas cosas divinamente absurdas, de martirio interior.

Y esta muchachita tiene cada vez el alma más enferma y más perfecta.

Y esta muchachita busca cada día ideas más dolorosas y fatales a través de la rica encuadernación de oro y de pieles finísimas.

Su pobre almita bibliomana no tiene salvación.

No quiere tampoco bombones.

Dame más libros, grita siempre la muchachita pálida.

Y aparece una fuerte casa editorial española y se complace en buscar las más perfectas, las más matizantes esencias ideológicas de los brujos alquimistas del pensamiento.

Y cada día que pasa llegan nuevos primores, en todos los tamaños. Cada vez más perfectos, cada vez más maravillosos.

(Ya son tan excelentes como las ediciones francesas hechas solamente para las manos irreales de Ivonne y como las todavía mejores inglesas hechas para la fragil y rubia miss Fanny).

Yo la ofrezco todos los días nuevos libros.

Ella va siendo cada vez más lejana.

Hasta que llegue á ser cualquier día una ilustración más, tan bella, inmóvil y sin vida, del último libro encantador.

los sitios media hora antes de que hiciera su aparición el resto de su persona.

Pronto en los corrillos de las comedores se supo y comentó sazonadamente el origen de aquel engrandecimiento tan rápido: Gregorín, según se afirmaba, había tropezado en Madrid un brillante acomodo.

Era el ayuda de cámara de un señor y tenía todas las simpatías

del ama de llaves que usufruía el amor y las onzas del viejo caballero. Si esto era cierto ó no lo era nadie podía asegurarlo; el hecho indudable es que Gregorín se había transformado.

Pasaron los días y nadie hubo de extrañarse que Gregorín, refinado, con práctico sentido y sabiendo que «el contigo pan y cebolla» tiene en frente haciéndole muecas burlonas al «donde no hay harina todo es moña» buscara y no tardase en encontrar una moza

que siendo buena como el pan, tenía algo de harina en sus paneras y lo que era indigno de despreciarse un cuerpo sano modelado en líneas de la más perfecta armonía, y una cara que era todo un poema de flores, presidido por los ojos azules como trozos del cielo limpio. Rosa María; era Rosa María hija única

de un desigual matrimonio en el que la madre, vivo retrato de ella, parecía como una muñeca delicada

contrastando con la rudeza del marido, hastialón, peludo y congecionado, morrudo y regañón, que no concebía otra vida que aquella

suya de siempre, despabilarse antes que el sol, lavarse poco ó nada y marchar á las fincas de su propiedad donde el último de sus peones, estercolaba las viñas, mondaba las olivas, cavaba las patatas de la huerta y no enderezaba su cuerpo armado en tanto no trasponía el sol las empenachadas cumbres del magestuoso cerro.

Rosa María, que con sus veinte años, su bondad y su belleza había tenido pretendientes á millares, no

vio lo que se dice novio formal nunca lo tuvo, pues para ella, ingenua y poco reflexiva no tenía carácter de noviazgo su especial amistad

con Juanón, el mozalón fiel como un mastín de majada que la miraba siempre con sus ojos dulces y tristes, deleitándose en admirarla, enrojeciendo con un fuego de rubor inevitable cada vez que los ojos de ella se posaban furiosos en los suyos; que era su guardián en los largos paseos hasta las heredades lejanas y su trovador en la ho

llinosa cocina en las noches interminables del invierno, con su guitarra destemplada y sus coplas alusivas al amor apasionado; y su pareja de baile en la romería y el que en fin, por hombrón la atraía, porque admiraba en él la terrible fortaleza de aquellos músculos de acero, que le dibujaban bajo la piel en los brazos atléticos, cuando las faenas requerían su esfuerzo..., pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Aun no siéadolo, algo la hizo pensar esta fiara amistad á Rosa María cuando tras el inequívoco roce de Gregorín llegó el momento en que este la habió por fin del amor que por ella sentía. Pero novio lo que se dice novio, no lo era.

Número 700

SUSCRICIÓN

	Pesetas
Año.	4,99
Semestre.	2,75
Extraaño, un año.	10,00
Número suelto.	0,10
Idem, atrasado.	0,10
Pago anticipado.	

Pago anticipado.

RECUERDOS TRISTES

Deshojados los árboles del huerto... Sus perfumes, no exhalan ya las flores... No hay aves que al trinar, cuenten amores. Aquí como en mi vida, todo ha muerto...

De una capa de armiño está cubierto doloroso el jardín... los ruisenores han dejado con dichas ó dolores para nunca volver, este desierto...

Al mirarle tan lánguido y sombrío, mi pasado, corrió mi pensamiento... Se me heló el corazón, ne por su frío sime por recordar aquel momento, que en un sitio tan triste el amor mio, me dió el último beso con su aliento! ..

Federico de Medizábal y García Laria.

Signos de los tiempos.

Los correos aéreos siguen estableciéndose paulatinamente en Europa.

Se ha inaugurado el de París-Burdeos. Los aeroplanos se preparan á conducir rápidamente las comunicaciones de Londres á Washington.

Es curioso este vértigo de velocidad que domina el espíritu de nuestro tiempo en los que toda palabra parece sospechosa sino lleva matiz de progreso, rapidez y ansia.

Las generaciones futuras, acaso sonrián y se extrañen de esta interpretación que dá nuestro siglo á la felicidad y al progreso. ¡Qué raros eran nuestros antepasados!, pensarán los hombres del siglo XXI. La verdad para ellos era el movimiento continuo hacia algo que se alejaba siempre. Intelectualmente eran todos aviadores. Y tendrán razón. Todo este afán nuestro de velocidad y cambios dará á nuestros descendientes una sensación de mareo y cansancio y les inclinará tal vez á reposar de una vez en alguna doctrina fuerte y sólida para no moverse nunca.

CUENTO

LA ÚLTIMA DANZA

Gregorín el de la María Blanca, regresaba á su pueblo tras dos años de ausencia completamente desconocido. En la Corte se había afinado tanto, había adquirido tal barniz de señorío, que ahora al presentarse ante sus paisanos con el bigotillo recortado, el pelo un tuoso todo desplomado hacia la nuca, y cubiertas las peludas manos por unos guantes de gamuza, nadie hubiera acertado á reconocerle si no hubiera sido por aquella nariz tan desproporcionada, que, como una trompa, la anunciaba en todos

los sitios media hora antes de que hiciera su aparición el resto de su persona.

Pronto en los corrillos de las comedores se supo y comentó sazonadamente el origen de aquel engrandecimiento tan rápido: Gregorín, según se afirmaba, había tropezado en Madrid un brillante acomodo.

Era el ayuda de cámara de un señor y tenía todas las simpatías

de los sitiados media hora antes de que hiciera su aparición el resto de su persona.

Pronto en los corrillos de las comedores se supo y comentó sazonadamente el origen de aquel engrandecimiento tan rápido: Gregorín, según se afirmaba, había tropezado en Madrid un brillante acomodo.

Era el ayuda de cámara de un señor y tenía todas las simpatías

de los sitiados media hora antes de que hiciera su aparición el resto de su persona.

Pronto en los corrillos de las comedores se supo y comentó sazonadamente el origen de aquel engrandecimiento tan rápido: Gregorín, según se afirmaba, había tropezado en Madrid un brillante acomodo.

Era el ayuda de cámara de un señor y tenía todas las simpatías

de los sitiados media hora antes de que hiciera su aparición el resto de su persona.

Pronto en los corrillos de las comedores se supo y comentó sazonadamente el origen de aquel engrandecimiento tan rápido: Gregorín, según se afirmaba, había tropezado en Madrid un brillante acomodo.

Era el ayuda de cámara de un señor y tenía todas las simpatías

de los sitiados media hora antes de que hiciera su aparición el resto de su persona.

Pronto en los corrillos de las comedores se supo y comentó sazonadamente el origen de aquel engrandecimiento tan rápido: Gregorín, según se afirmaba, había tropezado en Madrid un brillante acomodo.

Era el ayuda de cámara de un señor y tenía todas las simpatías

de los sitiados media hora antes de que hiciera su aparición el resto de su persona.

Pronto en los corrillos de las comedores se supo y comentó sazonadamente el origen de aquel engrandecimiento tan rápido: Gregorín, según se afirmaba, había tropezado en Madrid un brillante acomodo.

Era el ayuda de cámara de un señor y tenía todas las simpatías

de los sitiados media hora antes

III

Una mañana de Otoño bajo un sol espléndido el pueblo recibía plácidamente los aromas perfumados de los pinares que le rodeaban.

Por las calles torcidas iba el viejo pregonero anunciando la boda de Gregorio el de la María Blanca y de Rosa María la de Juanón «Madrugá».

Pocas horas después, apenas terminada la ceremonia nupcial, congregáronse en pintoresca confusión novios, padrinos e invitados y una buena representación de la chiquillería del pueblo en el amplio salón del Casino donde después de saborear un chocolate con más espesuras que los frondosos pinares de la jardinería, empapado en soberbios bisechos de soletilla, concretóse el baile clásico de las bodas.

En el tablado instalado, rugían furiosamente las rebadoras guitarras cuatro robustos trovadores aldeanos, y las coplas salían de sus gargantas con una dulzura monotonía.

Al novio le bailaban las mozas reidoras. A la novia los mozos endomingados. La ofrenda del baile era una moneda (plata brillante en aquella boda de relativo rumbo) arrojada a los pies del novio por cada uno de los que llegaban en solicitud de bailes. Y en esta ceremonia que tenía todo el encanto y la sencillez de las viejas costumbres, el ofrendado, como oficiante de un rito exótico, mal encubrián de la latente satisfacción que sentía, doblado el espínazo como en reverencia, recogía la ofrenda y la hacía desaparecer en el fondo obscuro de su bolsillo que pronto se convertía en repleto zurrón.

Cuando era más bulliciosa la alegría, y las carcajadas acordaban con los simples compases de la orquesta, y la voz de las coplas iba teniendo la aspereza contagiosa del mezo bravío que sin tregua trasegaban los cantores, en la puerta mezquina de la sala apareció Juanón.

Un momento se orientó en aquella confusión de figuras envueltas en el humo acre del tabaco, después, erguido, balanceando sus carnosos hombros con un ritmo magnífico, avanzó con seguro paso hasta el centro del salón, y cuando estuvo frente a frente de Rosa María arrojó una flamenca pieza de cinco pesetas a los pies de Gregorio y mirándole con una fijeza que le hizo extremero le dijo roncamente: ¡ahora me toca a mí! y enlazando el quebradizo tallo de la novia comenzó a bailar. Primero, giraba con la mujer entre los brazos y el baile seguía las caderas musicales. Los ojos de Juanón buscaban férreamente los de Rosa María, que al fin se posaron en los de él, carieños como en los lejanos días.

Y fué entonces, cuando Juanón sintió a Rosa María suya como nunca, suya por entero, palpitando entre la fortaleza de sus brazos y sintió también que la sangre martilleaba en sus sienes, que zumbaba en sus oídos, que subía hasta la garganta ahogándole en una angustia inflita, y entonces, con una inconsciencia salvaje, apretando contra su pecho de acero el delicado busto de ella, haciendo crujir en un abrazo mostruoso aquella carne perfumada que tenía una tibiaza enervante, fué trocándose el acomulado baile en grotesca danza.

Apenas si los pies de Rosa María posaban en el suelo. Iba prisa en las nervudas garras y en aquella danza de quimera en que los pesados pies de Juanón brincaban como endemoniados sobre el suelo crudo.

giente, no había tregua. Ya la rubia cabeza se apoyaba en desmayo sobre el hombro vigoroso y la carne crujía y crujían los huesos y la danza seguía, seguía siempre, hasta llamar la atención de todos, que presintiendo algo trágico en aquel desenfreno danzante, trataban a grandes voces de contenerle. Basata Juanón, «Basta ya».

Y entonces, Juanón, con los ojos extraviados en una congestión horrible detuvo sus pasos, se irguió transfigurándose y rugiendo más que hablando: «Tómala pa tí» — le dijo a Gregorio arrojando en sus brazos el cuerpo frío de la novia. Rosa María estaba muerta.

Juan Letrado.

En el tablado instalado, rugían furiosamente las rebadoras

guitarras cuatro robustos trovadores aldeanos, y las coplas sa-

lian de sus gargantas con una dul-

zona monotonía.

Al novio le bailaban las mozas reidoras. A la novia los mozos endomingados. La ofrenda del baile era una moneda (plata brillante en aquella boda de relativo rumbo) arrojada a los pies del novio por cada uno de los que llegaban en solicitud de bailes. Y en esta ceremonia que tenía todo el encanto y la sencillez de las viejas costumbres, el ofrendado, como oficiante de un rito exótico, mal encubrián de la latente satisfacción que sentía, doblado el espínazo como en reverencia, recogía la ofrenda y la hacía desaparecer en el fondo obscuro de su bolsillo que pronto se convertía en repleto zurrón.

Cuando era más bulliciosa la alegría, y las carcajadas acordaban con los simples compases de la orquesta, y la voz de las coplas iba teniendo la aspereza contagiosa del mezo bravío que sin tregua trasegaban los cantores, en la puerta mezquina de la sala apareció Juanón.

Un momento se orientó en aquella confusión de figuras envueltas en el humo acre del tabaco, después, erguido, balanceando sus carnosos hombros con un ritmo magnífico, avanzó con seguro paso hasta el centro del salón, y cuando estuvo frente a frente de Rosa María arrojó una flamenca pieza de cinco pesetas a los pies de Gregorio y mirándole con una fijeza que le hizo extremero le dijo roncamente: ¡ahora me toca a mí! y enlazando el quebradizo tallo de la novia comenzó a bailar. Primero, giraba con la mujer entre los brazos y el baile seguía las caderas musicales. Los ojos de Juanón buscaban férreamente los de Rosa María, que al fin se posaron en los de él, carieños como en los lejanos días.

Y fué entonces, cuando Juanón sintió a Rosa María suya como nunca, suya por entero, palpitando entre la fortaleza de sus brazos y sintió también que la sangre martilleaba en sus sienes, que zumbaba en sus oídos, que subía hasta la garganta ahogándole en una angustia inflita, y entonces, con una inconsciencia salvaje, apretando contra su pecho de acero el delicado busto de ella, haciendo crujir en un abrazo mostruoso aquella carne perfumada que tenía una tibiaza enervante, fué trocándose el acomulado baile en grotesca danza.

Apenas si los pies de Rosa María posaban en el suelo. Iba prisa en las nervudas garras y en aquella danza de quimera en que los pesados pies de Juanón brincaban como endemoniados sobre el suelo crudo.

Con este tiempo tan inopinado, los labradores no han podido hacer la siembra de tardío, quedándose muchas tierras sin poderlas sembrar. Tan poco han podido aborrear las destinadas a legumbres, y las

operaciones de poda y abertura de vides están también atrasadas. Se les echa encima todas las operaciones agrícolas y quedarán muchas sin hacer.

Respecto a trigos también se encuentran los agricultores poco satisfechos a causa de tanta agua como hay, pues de cada piedra sale un maíz, y van aquejados tomando un color amarillento que no les satisface, pues si vinieran los calores propios de la estación se perderían muchas fanegas.

Los mercados van fiendo, y no será extraño y mucho más difícil que desaparezcan rápidamente en cualquier día de la semana se compran las mercancías que vienen de fuera.

Sus precios son demasiado excesivos para que los obreros den pena a sus hijos. En estos días se venden las patatas a 3 pesetas los 11,5 kilos, da continuar así, habremos de decir que para comer patatas se necesita ser rico.

Y si las patatas suben de precio, diremos del tocino y carne? Estos artículos a fuerza de subir se han elevado a la luna.

Interior del ministerio de Abastecimientos sigue pidiendo precios aciñados de subsistencias, y el que se muera que lo entierren y requiescan.

ONOMATOPOSIS.

ULTIMA HORA

La política

Conflictos sociales

Conversando el Presidente del Consejo con los periodistas les ha manifestado que ninguna nueva tensión que comunicar respecto a la situación política que seguía en el mismo estado.

Anadió el señor conde de Romanones, respecto a los conflictos sociales, que la situación mejora en casi todas las provincias y que por esta causa serían restablecidas muy pronto las garantías suspendidas y desaparecería el estado de guerra.

La situación de Barcelona, prosiguió, continúa siendo estable.

Los somatenes han pedido el mismo fuero que disfrutan todos los elementos del Ejército.

La lotería de Navidad

La Dirección general de loterías ha hecho público que el sorteo de Navidad constará en lo sucesivo de 70.000 billetes. Habrá tres importantes primeros premios, distribuidos en esta forma:

El primero de 7 millones quinientas mil pesetas. De 4 millones el segundo y de 3 millones de pesetas el tercero.

La Reina ha sido operada

S. M. la reina D. Victoria Eugenia ha sido operada por los doctores Recassen (padre e hijo).

El estado de S. M. es satisfactorio.

Los carniceros

Los carniceros de esta Corte no han sacrificado hoy reses de ninguna clase.

Por esta causa, en Madrid no se ha podido hoy comer carne.

El conflicto tiende a agravarse

La jornada de ocho horas

En la «Gaceta» de hoy se publica un decreto sobre la jornada de ocho horas de trabajo.

Según el periódico oficial la nueva ley no empezará a regir hasta el mes de Octubre.

De Logroño

El ministro de Fomento ha dado órdenes a las autoridades de Logroño para que procedan a la incautación de las fábricas de electricidad.

A la última pena

San Sebastián, 3.—Ha terminado en esta Audiencia la causa seguida contra Prudencio Zozaya, por asesinato de su anciana.

El jurado ha declarado culpable al procesado y la Sala dictó sentencia condenándole a 14 meses de reclusión, 15.000 pesetas de indemnización y por último a la última pena.

Importantes hallazgos

Santander, 3.—Los reconocimientos practicados en aguas de este puerto han tenido por resultado el hallazgo de 28 cajas de proyectiles y muchos y muy importantes documentos, de los cuales se han hecho cargo las autoridades de Marina.

Tragedia horripilante

Un gitano asesina a una niña para beber su sangre. — Alicante, 3.—Hace dos ó tres días desapareció de Selle una preciosa niña de 9 años que vivía en compañía de su abuelita.

Las autoridades, a quienes se les denunció la desaparición, emprendieron activísimas gestiones para aclarar el suceso y en los alrededores de un pueblo próximo encontraron a varios gitanos que dieron algunas referencias.

Uno de ellos, bien vestido, fue interrogado y en vista de las muchas contradicciones, detenido.

Este gitano, que se llama Domingo Pérez Herrero, sufrió por lo visto una enfermedad crónica y para curarse de ella, realizó el crimen.

Otro gitano conocido entre sus camaradas con el nombre de Paco el Chato, ha declarado ante el juez que, encontrándose albergado en la «Cueva de los mendigos», próxima a Villejoyosa, oyó en la noche del sábado como la mujer de Domingo le decía a este que si quería curar de su enfermedad tenía que beber la sangre de un niño.

E Juzgado de Vilajoyosa ha practicado en la cueva de referencia una visita de inspección.

Domingo ha ingresado en la cárcel en unión de otros detenidos.

El suceso ha causado una gran indignación en el pueblo y se dice que en los próximos existen la idea de reunirse para asaltar la cárcel y liquidar al autor del barbaro crimen.

Nieve y agua. El mercado

Durante la noche última nevó intensamente en nuestra ciudad y hoy ha llovido bastante.

A consecuencia de esto el mercado ha estado bastante desanimado.

El precio de los granos no ha sufrido alteración, pero en cambio, las patatas alcanzaron un nuevo aumento.

Sé ve dieron los 11,500 kilogramos a 3,50 y 3,75 pesetas, y si el Ayuntamiento no se preocupa como el pasado año de venderlas por su cuenta, es casi seguro que pronto las tendremos que pagar a 5 pesetas.

Si no las adquirimos, como sea, en su justo precio ó con una grandísima rebaja.

Que a ello está dando lugar la locura de los que trafican con la sangre de este insensiblemente pueblo.

DE EXTRANJERO

París, 3.—Procedente de Colonia ha llegado a su destino la Comisión alemana encargada de traer la paz.

El Diario Oficial de París publica hoy un decreto concediendo la medalla de primera clase al Sr. D. Alfonso XIII.

Noticias generales

Carreteras.—Debido a las gestiones del activo diputado por

Agreda D. Mateo Azpeitia, se ha conseguido que en el consejo de Ministros celebrado ayer, se acordara anunciar para el día 24 del actual la subasta del primer trozo de la carretera de Noviercas, que tanto deseaban los pueblos interesados.

Que sea enhorabuena.

Felicitamos al Sr. Azpeitia por el interés que demuestra por su distrito.

Muestre Concurso.—A ser posible, el lunes próximo publicaremos las fotografías de los niños que han resultado premiados en nuestro concurso infantil, así como también sus respectivos dibujos.

— Reciba la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Nuestros estimados amigos los funcionarios de la Secretaría del Gobierno civil D. Luis Llorente, D. Francisco Herrera y D. Venancio Sanz, han sido ascendidos a oficial de 2.ª clase el primero y a oficiales de 3.ª los dos restantes señores.

Reciban nuestra enhorabuena.

Protestamos.—Anoches sobre las 9, cuando se dirigía a su domicilio el sacerdote y entusiasta propagandista de la Cooperativa popular D. Genaro Dalda, le salieron a su encuentro dos personas que no pudo conocer quienes le asesinaron la brillante campaña que ha realizado en el nuevo establecimiento regulador.

Los desconocidos no tuvieron tiempo para más, pues al darse cuenta de que por la carretera venían otras personas huyeron por el barranco próximo y desaparecieron sus

Los desconocidos presentaban el aspecto de carreteros del país.

Uno de ellos llevaba una pelliza blanca.

Protestamos de esa cobardía que ha de dar motivo al culto sacerdote para trabajar con más entusiasmo si cabe por el engrandecimiento de la naciente Cooperativa popular.

Teatro Principal.—Para el domingo próximo, continuación de la extraordinaria cinta en 15 capítulos «La sortija fatal» y otras películas de interés.

Obreros y patronos.—Los patronos y obreros del ramo de construcción han celebrado varias conferencias para buscar solución a lo relacionado con la jornada de ocho horas y al aumento de jornal.

Según nuestras noticias, hoy 6 mañana quedará solucionado este asunto.

Nieve y agua. El mercado

Durante la noche última nevó intensamente en nuestra ciudad y hoy ha llovido bastante.

A consecuencia de esto el mercado ha estado bastante desanimado.

El precio de los granos no ha sufrido alteración, pero en cambio, las patatas alcanzaron un nuevo aumento.

Sé ve dieron los 11,500 kilogramos a 3,50 y 3,75 pesetas, y si el Ayuntamiento no se preocupa como el pasado año de venderlas por su cuenta, es casi seguro que pronto las tendremos que pagar a 5 pesetas.

Si no las adquirimos, como sea, en su justo precio ó con una grandísima rebaja.

Que a ello está dando lugar la locura de los que trafican con la sangre de este insensiblemente pueblo.

De Hacienda.—D. Telesforo García Rey, secretario de la Delegación, ha sido ascendido a oficial de tercera clase, siguiendo desempeñando el mismo destino.

D. Arturo Macarrón Sanz, auxiliar de primera de la Tesorería de Hacienda ha ascendido con destino en la misma dependencia a Oficial de tercera clase.

El nuevo gobernador. — En el tren correo de ayer llegó a Soria el Sr. D. Carlos Testor y del Presidente del Consejo de Administración de la Compañía del ferrocarril Bilbao Vitoria Logroño-Soria y Sigüenza, constituida hace ya cinco años por capitalistas bilbaínos é ingleses.

Tan pronto como nuestra primera autoridad civil tomó posesión de su cargo nos lo comunicó muy atentamente, ofreciéndose para cuanto oficial ó particularmente se considere útil á los intereses de la región.

Este periódico saluda con todo respeto al nuevo gobernador civil y a la vez que le ofrece su modesto concurso en beneficio de los intereses locales y provinciales le desea grandes aciertos en el desempeño de su cometido.

Reciba el Sr. Testor y Gómez nuestra sincera bienvenida.

La Cooperativa. — El martes por la tarde fué inaugurada oficialmente la Cooperativa popular de Soria.

El virtuoso sacerdote D. Genaro Díaz bendijo los locales de la nueva entidad y á continuación el señor presidente de la misma, don Ildefonso Maés, pronunció un bello discurso alusivo al acto.

El Sr. Maés dijo que la Cooperativa sólo persigue un fin: proporcionar á los asociados artículos alimenticios de superior calidad y á un precio equitativo.

El orador fué muy felicitado al terminar su discurso.

De ferrocarriles. — En la sesión celebrada el día 27 por nues-

tra Diputación provincial se trató extensamente de una carta

Soria el Sr. D. Carlos Testor y del Presidente del Consejo de Ad-

Gómez, nuevo gobernador civil de la provincia.

Tan pronto como nuestra prima-

ra autoridad civil tomó posesión de su cargo nos lo comunicó muy

atentamente, ofreciéndose para

cuanto oficial ó particularmente se

se considere útil á los intereses de

la región.

Este periódico saluda con todo

respeto al nuevo gobernador civil y

a la vez que le ofrece su modesto

concurso en beneficio de los intere-

sos locales y provinciales le desea

grandes aciertos en el desempeño

de su cometido.

Reciba el Sr. Testor y Gómez

nuestra sincera bienvenida.

—

La Cooperativa. — El martes

por la tarde fué inaugurada oficial-

mente la Cooperativa popular de

Soria.

El virtuoso sacerdote D. Genaro

Díaz bendijo los locales de la nue-

va entidad y á continuación el se-

ñor presidente de la misma, don

Ildefonso Maés, pronunció un be-

llo discurso alusivo al acto.

El Sr. Maés dijo que la Cooperativa sólo persigue un fin: propor-

ciones á los asociados artículos ali-

menticios de superior calidad y á

un precio equitativo.

El orador fué muy felicitado

al terminar su discurso.

De ferrocarriles. — En la

sesión celebrada el día 27 por nues-

tra Diputación provincial se trató extensamente de una carta

Soria el Sr. D. Carlos Testor y del Presidente del Consejo de Ad-

Gómez, nuevo gobernador civil de la provincia.

Tan pronto como nuestra prima-

ra autoridad civil tomó posesión de su cargo nos lo comunicó muy

atentamente, ofreciéndose para

cuanto oficial ó particularmente se

se considere útil á los intereses de

la región.

Este periódico saluda con todo

respeto al nuevo gobernador civil y

a la vez que le ofrece su modesto

concurso en beneficio de los intere-

sos locales y provinciales le desea

grandes aciertos en el desempeño

de su cometido.

Reciba el Sr. Testor y Gómez

nuestra sincera bienvenida.

—

La Cooperativa. — El martes

por la tarde fué inaugurada oficial-

mente la Cooperativa popular de

Soria.

El virtuoso sacerdote D. Genaro

Díaz bendijo los locales de la nue-

va entidad y á continuación el se-

ñor presidente de la misma, don

Ildefonso Maés, pronunció un be-

llo discurso alusivo al acto.

El Sr. Maés dijo que la Cooperativa sólo persigue un fin: propor-

ciones á los asociados artículos ali-

menticios de superior calidad y á

un precio equitativo.

El orador fué muy felicitado

al terminar su discurso.

De ferrocarriles. — En la

sesión celebrada el día 27 por nues-

tra Diputación provincial se trató extensamente de una carta

Soria el Sr. D. Carlos Testor y del Presidente del Consejo de Ad-

Gómez, nuevo gobernador civil de la provincia.

Tan pronto como nuestra prima-

ra autoridad civil tomó posesión de su cargo nos lo comunicó muy

atentamente, ofreciéndose para

cuanto oficial ó particularmente se

se considere útil á los intereses de

la región.

Este periódico saluda con todo

respeto al nuevo gobernador civil y

a la vez que le ofrece su modesto

concurso en beneficio de los intere-

sos locales y provinciales le desea

grandes aciertos en el desempeño

de su cometido.

Reciba el Sr. Testor y Gómez

nuestra sincera bienvenida.

—

La Cooperativa. — El martes

por la tarde fué inaugurada oficial-

mente la Cooperativa popular de

Soria.

El virtuoso sacerdote D. Genaro

Díaz bendijo los locales de la nue-

va entidad y á continuación el se-

ñor presidente de la misma, don

Ildefonso Maés, pronunció un be-

llo discurso alusivo al acto.

El Sr. Maés dijo que la Cooperativa sólo persigue un fin: propor-

ciones á los asociados artículos ali-

menticios de superior calidad y á

un precio equitativo.

El orador fué muy felicitado

al terminar su discurso.

De ferrocarriles. — En la

sesión celebrada el día 27 por nues-

tra Diputación provincial se trató extensamente de una carta

Soria el Sr. D. Carlos Testor y del Presidente del Consejo de Ad-

Gómez, nuevo gobernador civil de la provincia.

Tan pronto como nuestra prima-

ra autoridad civil tomó posesión de su cargo nos lo comunicó muy

atentamente, ofreciéndose para

cuanto oficial ó particularmente se

se considere útil á los intereses de

la región.

Este periódico saluda con todo

respeto al nuevo gobernador civil y

a la vez que le ofrece su modesto

concurso en beneficio de los intere-

sos locales y provinciales le desea

grandes aciertos en el desempeño

de su cometido.

Reciba el Sr. Testor y Gómez

nuestra sincera bienvenida.

—

La Cooperativa. — El martes

por la tarde fué inaugurada oficial-

mente la Cooperativa popular de

Soria.

El virtuoso sacerdote D. Genaro

Díaz bendijo los locales de la nue-

va entidad y á continuación el se-

ñor presidente de la misma, don

Ildefonso Maés, pronunció un be-

llo discurso alusivo al acto.

El Sr. Maés dijo que la Cooperativa sólo persigue un fin: propor-

ciones á los asociados artículos ali-

menticios de superior calidad y á

un precio equitativo.

El orador fué muy felicitado

al terminar su discurso.

De ferrocarriles. — En la

sesión celebrada el día 27 por nues-

tra Diputación provincial se trató extensamente de una carta

Soria el Sr. D. Carlos Testor y del Presidente del Consejo de Ad-

Gómez, nuevo gobernador civil de la provincia.

Tan pronto como nuestra prima-

ra autoridad civil tomó posesión de su cargo nos lo comunicó muy

atentamente, ofreciéndose para

cuanto oficial ó particularmente se

se considere útil á los intereses de

la región.

Este periódico saluda con todo

respeto al nuevo gobernador civil y

a la vez que le ofrece su modesto

concurso en beneficio de los intere-

sos locales y provinciales le desea

grandes aciertos en el desempeño

de su cometido.

Reciba el Sr. Testor y Gómez

EPIFANIO RIRUEJO BARREIRO

Banquero

Canalejas 25, y 27. SORIA

OPERACIONES QUE REALIZA.

—Compra, venta y negociación de valores del Estado y de Sociedades; Oficinas de Bolsa; Subscripción a empréstitos Pago de cupones de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de canje y conversiones; Agregación de hojas de cupones; Giros telegráficos y postales sobre las plazas de España y Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes de Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros pagos y cuantos servicios se le encomiende propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES.—Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 id. id. a tres meses, 3 y 1/2, id. id. a seis meses.

A petición del interesado se procederá la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta correntista percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hiciesen, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS.—Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de «Caja de Ahorros», en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para esta «Caja de Ahorros», los imponentes dentro del saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de trasferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

Sucursal en Burgo de Osma donde se realizan iguales operaciones de Banca y Caja de Ahorros que en la Central. Los tenedores de libretas pueden hacer sus operaciones indistintamente en cualquiera de las dos casas, a su comodidad.

Angel Pérez Baraza
Soportales del Collado, 45, Soria
Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en cálidos, alpargatas, euerdas y lanas.

Astas, peñitas, casco y reta de cuero crudo.

Orines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estano viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, nevedades en artículos para regalo.—Esta casa vende a precios económicos.

Venta de Loza
Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardinerías. Esta casa cuenta con infinidad de objetos a precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.

Carretera de Madrid (frente a la estación).

Pasta para rodillos

SRES. IMPRESORES:

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES

Y CALMANTE DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen las propiedades muy importantes, facilitar la expectoración y dejar expedita la entrada del aire a los bronquios calmante de rápidamente lo que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.

PRECIO: Una peseta caja.—Exijánsela en todas las farmacias y droguerías de España

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Lied. Maquel Hernando de la Cruz

Externo de los hospitales de Madrid; con pasión honorífica en su carrera, miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partes Distícticas.

Médico oculista.

HIERRO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección a la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos para pobres.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reloj y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLENTINA Canalejas, 9.

JERÓNIMO FARRE GAMELL

ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (quebraduras), cualesquieras que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas. **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan si se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada casodeterminado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Ibarra, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN BURGO DE OSMA, Fonda de la Vda. de Pinilla, el día 6.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, nevedades en artículos para regalo.—Esta casa vende a precios económicos.

Venta de Loza
Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardinerías. Esta casa cuenta con infinidad de objetos a precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.

Carretera de Madrid (frente a la estación).

ESCLUTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa) 200,00 ptas.

Media idem 100,00 "

A tres columnas 10,50 "

A dos id. 7,50 "

A una id. 5,00 "

Anuncios en primera plana:

De una a cuatro líneas, 1,50 ptas.

Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.

Idem idem 10 0'20 "

Idem idem 12 0'25 "

En segunda ó tercera:

De una a cuatro líneas una peseta

Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.

Idem idem 10 0'15 "

Idem idem 12 0'20 "

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos rigua en esta periodicidad los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

ELIXIR ESTOMACAL

de Ssiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y bula el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vémitos, insapencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

EL PORVENIR CASTELLANO
Teléfono número 62.

ALCOHOL
Marca El León.

Pesetas 1,75 el litro (sin gaso).
Pedid la botella precintada de un litro completo.

Depositario para la provincia
Pedro Llorente.
Estudios, 2 y 4, Soria.

Torcuato Martínez.

Aperitivos, Café, Licores.

Exquisitos Bocadillos.

BAR "IDEAL"

El que más vende

BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tifus con él

Rinarsel BESOY

Hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes.—Antipaludico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.—EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

Sello Besoy instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nervios.

Inofensivo en absoluto.—No contiene Narcóticos.—Puede tomarse con ciega confianza.—EXIJA usted el legítimo **Sello Besoy**.

Solo cuesta 0,30. Nada más eficaz.

No hay temor ni a la gripe ni al tifus con él

Purgante Besoy.

Desinfectante poderoso.

Suave, eficaz, rápido, inofensivo.

Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere.

Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños.—Inconveniente reputación. LO DICE TODO EL MUNDO

Eugeptol Besoy

favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno, práctico, sencillo, cómodo. Un tubo con 20 comprimidos: Ptas. 6,50.—Indispensable en la actual epidemia.

Ne hay miedo ni a la gripe ni al tifus con él

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES

de J. Merino e Hijo.

En farmacias y droguerías

0,75 paquete.

IMP. DE M. REGLERO Y HNOs.

AGUAS

MINERALES ::

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA
DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIPERFÉTICAS